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АСАБЛІВАСЦІ ГАВОРАК ВЫГАНАЎСКАГА ПАЛЕССЯ

Выганаўскае Падессе знаходзіцца ў міжрэччы Ясельдк (прыток 
Прыпяці) і Шчары (прыток Немана). Тут лакалізуецца целяханская 
(ці пеляханска-лунінецкая) падгрупа паўночнабрэсцкіх гаворак.

Даследуемым гаворкам характэрна мяккасць губных і пярэднеязыч- 
ных перад і (міска, піці, ні'зко. зіма). пярэднеязычных перад е 
(село", несу, земля), цеканне-дзеканне (дзед. депзр. ціхо). што аб"- 
ядноўвае іх з паяямонскімі гаворкамі. З другога боку, тыловым: для 
целяханскіх гаворак з"яуляецца оканне (вода, молоко). цвёрдасць 
губных зычных перад е (мэд, весна) -  рысы, якія аб"ядноўваюць іх з 
гаворкамі загародскімі (брэсцка-пінскімі). Спецыфічнай рысай дасле- 
дуемых гаворак з”яуляецпа, у пркватнасці, рэфлекс о> э ў новых за
крытых складах пад націскам (мзй, твой, нзс. стал, кзнь, кзт).

Адзначым некаторыя лексічныя асаблівасці рэпёна.
Лексемы, якія аб”ядкоўвакць целяханскія гаворкі з гаворкамі 

Панямоння: драбіна "драбіны” , л(зэнь "лівень", хвоя "хвоя".
Лексемы, якія аб"ядноўваюць целяханскія гаворкі з Тураўпгчынай: 

небога "пляменніца".
Лексемы, якія аб"ядноуваюць целяханскія гаворкі з Тураўшчынай і 

ўсходиім Загароддзем: Русько "бусел” , бяык "вокык", кубло 'гняздо".
Лексемы, якія аб"ядноувать целяханскія гаворкі з Загародцзен 

і Тураўшчынай: волочыці "баранаЕаць", поночі; "цёмна", децзр "сення", 
чбботы "боты".

Лексемы, якія аб"ядноўваюць целяханскія гаворкі з, Загароддзем: 
клуня "гумно", козорот "калодзежны журавель", копіца "капа сена", 
мусіт "мабыць” , ободок "воблака", продай "лівень", сокорат куры 
"сакочуць куры", страм(на "драбінн", судосхпіоа "сустрзпда".

Специфічная лексемы Выганаўскага Палесся: дзвбзнь "дзюба ў пту- 
шак", журахзінк "куравіны", кокочут куры "сакочуць куры", красиік 
"падбярозавік", небож "пляменнік", облзйнн дошч "лівень", овзчне 
грыбы "неядомыя грыбы", орабўшок "верабей” , дбвночы "цёмна", дзрэ- 
хмарок "воблака", равнае кэшка "шукає кошка", сковпзц "калец буль- 
бы", страбіна "драбіны", цэха "радно".


